

什么样的力量，能够穿越历史的风云，指引前行的路？
什么样的信念，能够超越生死利害，只为那必须赢得的胜利？

1931年9月18日至1945年9月2日，5098个昼夜。中国共产党带领亿万中华儿女，以矢志不渝的历史定力和百折不挠的必胜信念，勠力同心、浴血奋战，赢得中国人民抗日战争的伟大胜利，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想。

新时代新征程，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，满怀必胜信心，汇聚起全体中华儿女团结奋斗的强大合力，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

在推进伟大事业中始终保持战略定力

“中国会亡吗？答复：不会亡，最后胜利是中国的。中国能够速胜吗？答复：不能速胜，抗日战争是持久战。”

87年前，中华民族正值生死存亡之际，毛泽东同志经过深思熟虑，在延安的窑洞里写下《论持久战》。这部马克思主义经典著作，科学预见抗日战争必将经过战略防御、战略相持和战略反攻三个阶段，完整提出抗日战争的战略战术指导原则，指出“兵民是胜利之本”。

犹如黑暗中的一束光，《论持久战》的发表，让国人在愤慨、彷徨中找到方向，在“亡国论”“速胜论”的喧嚣中，极大坚定了必胜的信念。

那时，延安成为进步人士心向往之的地方。诗人何其芳这样记录：“延安的城门成天开着，成天有从各个方向走来的青年，背着行李，燃烧着希望，走进这城门。”

1943年1月，目睹亲人们的死难，河南滑县青年李登月毅然参加八路军。

2025年，已是百岁高龄的抗战老兵李登月入选感动中国年度人物。说起当年为何毫不畏惧，老人的话令人动容：“一定战胜敌人，靠的就是信念。”

14年抗战，多少年轻的士兵，像李登月一样，在战火的淬炼中成长为钢铁战士，“半生披着战场的硝烟，一生迈着必胜的步伐”。

这必胜，是马克思主义中国化时代的胜利——

延安桥儿沟，党的六届六中全会旧址。

1938年10月，毛泽东同志在全会上作《论新阶段》的报告，提出“马克思主义中国化”这一重大命题，为实现党对抗

(上接第5版)这一光荣而艰巨的使命，别无选择地落到了始终以民族大义为先的中国共产党肩上。

瓦窑堡会议正式确立建立抗日民族统一战线的方针，《论反对日本帝国主义的策略》系统阐述抗日民族统一战线的理论依据和实践路径，与国民党多次展开谈判推动两党从对抗走向合作，促成西安事变和平解决结束十年内战局面，将红军改编为八路军和新四军迅速奔赴抗日前线……中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。

“现在全中国全世界的人都明白：中华民族是站起来了！”

“这是中华民族无限量牺牲所换来的代价，值得每一个中国人的庆幸。”

抗日民族统一战线的建立，让中国人民望见了民族解放的希望，筑牢了赢得民族独立的信心。

“我听到这消息，感动得几乎要下泪。”宋庆龄撰文说：“全国在精神、行动和意志上这样的团结一致，在我国历史上是空前未有的。四万万七千五百万的中国人民必然不会灭亡。世界上没有任何力量可以消灭他们。”

“共产党在民族危亡之际，提出如此契合民心的主张，实乃民族之幸。”一位民主人士的肺腑之言讲出了各民主党派的共识。

第二次国共合作的消息传到海外，广大爱国侨胞欢呼雀跃、通电庆贺。菲律宾华侨劳工抵货会给国共两党打来贺电说：“菲律宾工人，誓与全体侨胞携手并肩的追随两党同志共同奋斗。”

“日本敢于欺负我们，主要的原因在于中国民众的无组织状态。克服了这一缺点，就把日本侵略者置于我们数万万站起来了的人民之前，使它像一匹野牛冲入火阵，我们一声唤也要把它吓一大跳，这匹野牛就非烧死不可。”

毛泽东在《论持久战》里预言的“火阵”在神州大地迅速燃起，各阶层民众同心协力，共同投身“烧死”日本侵略者这头“野牛”的战斗！

工人阶级冲锋在前，农民阶级倾力支撑，城市小资产阶级踊跃参与，青年学生投笔从戎，民族资产阶级挺身而出，开明绅士主动担当，其他爱国分子各尽所能，少数民族同胞坚守边疆，海外华侨跨越山海支援……

在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，“四万万人齐蹈厉，同心同德一戎衣”，中国人民以血肉之躯筑起拯救民族危亡、捍卫民族尊严的钢铁长城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章。

全民族抗战洪流中，妥协的空气时起时伏，差不多每一个较大的胜负之后，或敌人暂时停顿之时，某些人就把对外的眼光转到对内。面对皖南事变这样的“千古奇冤”，中国共产党发表“十二条”表明严正立场，同时迅速重建新四军军部，独立肩负起华中敌后抗战的重任。“中日矛盾仍属第一”，在豫南战役、中条山战役中，八路军以德报怨，协同国民党军队打退日寇进攻。

甘于忍辱负重，勇于流血牺牲，这就是中国共产党人的风骨，这就是中流砥柱的品质。

皖南事变后，爱国侨胞辗转寄来一批用各色毛呢料缝制的“百幅”毯。这是对新四军英烈的深切缅怀，是对民族抗战先锋的由衷敬意。

民族大义所指，天下民心所向。在抗战岁月里挺膺担当的中国共产党，必将带领中华民族铸就更加辉煌的伟业。

2014年7月7日，卢沟桥畔。纪念全民族抗战爆发77周年仪式上，习近平总书记同中国共产党抗战老战士、国民党抗战老战士及少年儿童一起，为“独立自由勋章”雕塑揭幕。

锻铜铸就的八角星勋章在阳光下熠熠生辉，每一道纹路都镌刻着中华民族不屈的脊梁。

“中国人民抗日战争的胜利证明，中华民族是具有顽强生命力和非凡创造力的民族，只要我们紧密团结起来，就没有克服不了的困难。”

人心是最大的政治。历史的车轮经过统一战线，将中国革命带到了一个崭新的阶段。新征程上，统一战线同样凝聚人心、汇聚力量的强大法宝，是我们党克敌制胜、执政兴国的重要法宝，是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝。

(四)

山西阳泉狮脑山，百团大战纪念碑耸立峰顶，如同一柄刺刀直插云霄。

1940年，华北战场的日军对我根据地大规模扫荡，妄图以“囚笼政策”困死敌后抗日力量。重重危局中，八路军毅然亮剑，投入105个团20余万人，发动了震惊中外的百团大战。手握简陋的武器，迎着飞机大炮冲锋，用胸膛堵住枪眼，以血肉铺就道路。长达数月1800多次残酷战斗，八路军

保持战略定力 坚定必胜信念

——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之三

日战争的领导进行了全面的战略规划。

2015年2月14日，延安杨家岭中央大礼堂。正在陕西考察的习近平总书记来到这里，瞻仰党的七大会址。党的七大将毛泽东思想写在党的旗帜上，极大地加速中国革命胜利的进程。

置身当年的会场，习近平总书记深有感触：“我们之所以能够历经考验磨难无往而不胜，关键就在于不断进行实践创新和理论创新。”

这必胜，来自坚如磐石的砥柱中流——

位于辽宁锦州的辽沈战役纪念馆，收藏着一本已经泛黄的小册子，这是曾任新华社社长的穆青同志采写的《东北抗日联军斗争史略》。书中开篇这样记录：

“中国共产党及其领导下的东北抗日联军，14年来在东北的抗日斗争，就其残酷与艰苦的程度，可以说是中国历史上空前未有的。这是一部用鲜血写成的历史，也是中华民族在暴敌侵凌下，所显现出的光荣和骄傲。”

字字血泪昭日月，青史不泯慰忠魂。

无论条件多么艰苦、形势多么险恶、战争多么残酷，中国共产党始终坚持抗战、反对投降，坚持团结、反对分裂，坚持进步、反对倒退，同各爱国党派团体和广大人民一起，共同维护团结抗战大局。

这必胜，根植于伟大的人民力量——

江苏淮阴，新四军三师十九团四连奉命在刘老庄阻击日军，82名官兵全部牺牲。刘老庄村民含泪安葬烈士遗骨，立即选送82名子弟，重建“刘老庄连”。

上海，淞沪会战。为掩护主力部队撤退，中国军队88师262旅524团官兵，死守苏州河北岸四行仓库，与日军主力激战四昼夜，打退敌人10余次疯狂进攻，用生命和鲜血奏响抗击侵略的凯歌。

四川安县，青年王建堂请缨参军杀敌，父亲王者诚送给儿子一面白布大旗，旗的正中写着一个斗大的“死”字，左边小字写道：“赐旗一面，时刻随身，伤时拭血，死后裹身”……

这是“四万万同胞千万兵”的众志成城，这是中华儿女

万众一心、共御外侮的强大力量。

在风雨挑战中坚定不移走自己的路

8月的太行山，草木葱茏。大山深处的阜平县，曾是我军创建的第一块敌后抗日根据地——晋察冀根据地首府。

敌后抗日根据地的创立和发展，引起日军极大恐慌。他们在华北采用军事、政治、经济、文化相结合的“总力战”，连续5次推行“治安强化运动”，对晋察冀抗日根据地进行残酷的“扫荡”“蚕食”。

在极困难的条件下，根据地建立“三三制”政权，精兵简政、减租减息、发展生产；在高高的山冈上，在青纱帐、芦苇荡里，共产党领导的抗日武装锤炼出一整套令日寇闻风丧胆的战法：麻雀战、地道战、地雷战……

“到敌后方去，把鬼子赶出境……”从晋察冀根据地开始，敌后根据地如星星之火成燎原之势。在近百万平方公里根据地上，中国共产党领导的抗日武装牵制和打击了三分之二以上的侵华日军和95%以上的伪军，为抗战胜利作出了决定性贡献。

保持战略定力，就是要以更加进取的精神应对困难挑战。

2012年底，阜平，脱贫攻坚动员令从这里发出，一场新的战役打响。

基础设施不行就修路架桥，没有增收渠道就发展扶贫产业，山大沟深就易地扶贫搬迁；300多名第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部尽锐出征……8年时间，近1亿人脱贫，创造世间奇迹。

打赢脱贫攻坚战、打赢疫情阻击战、应对外部极限施压……仗一场接一场打，难题一个接一个破，以战役上的胜利赢得战略主动，构成共产党人应对复杂局势的治理智慧。

保持战略定力，就是要坚定不移走自己的路。

“来到了南泥湾，南泥湾好地方……到处是庄稼遍地是

关节点上，人类社会存在多种可能的走向。”

当作为“帝国主义国家极端形式”的法西斯国家启动奴役他国、称霸世界的战车，如果全世界正义力量未能联合起来并赢得最后的胜利，今天的世界会走向何方？

“假如中国被打垮了，亚洲与世界的格局将是怎样？”这样一个历史假设同样有着沉甸甸的分量。

“英美苏将无法长时间集中精力于欧洲”；“日本可毫无阻碍以搜刮中国庞大之天然富源，而使战争无期延长”；日本兵“可以马上打下澳洲，打下印度……”这些不同视角的探讨，映射了东方主战场的历史地位，包含着对中国人民为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献的历史认同。

在关乎人类前途命运的大决战中，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长、付出牺牲最大。中国不仅牵制了日本绝大部分陆军兵力和部分海空力量，让日本法西斯和德意法西斯战略配合的图谋无法得逞，还担负起亚太地区盟军对日作战后方基地的重任，为亚洲其他国家驱逐日本侵略者提供宝贵支持。

中国人民抗日战争，从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战。至暗时刻，中国一直将自身命运同世界反法西斯事业紧密连成一体。

预言“太平洋战争是必然的结果”，提出“中、英、美、法、苏建立太平洋联合战线”主张，倡导建立东方国际反法西斯统一战线，太平洋战争爆发后第一时间宣布与美英等国建立反日统一战线政策……中国共产党人以宽广的世界眼光洞察局势之变，高高举起共同抗击法西斯侵略的旗帜。

1942年1月，由中、美、英、苏4国领衔，26个国家签署《联合国国家宣言》。国际反法西斯统一战线正式建立，世界反法西斯战争掀开了新的一页。

“起来！不愿做奴隶的人们！”美国黑人歌手保罗·罗伯逊被中国人的不屈精神深深打动，在纽约户外音乐会上放声高唱《义勇军进行曲》，并专门录制了一张名为《起来：新中国之歌》的唱片。一首激励四万万中国人奋起抗争的战歌，在欧美电台播放，在埃及金字塔下回响，也为马来西亚抗日游击队带来希望和力量。

“轰炸能使一个民族屈服吗？”东方西方的答案都是一个响亮的“不”。中国记者萧乾穿行在大轰炸后的伦敦废墟间，记录下这个城市在最漆黑的日子里“还能笑”的模样，为的是“让在重庆以及整个大后方的同胞感到不孤”。此前，英国首相丘吉尔提出“效法中国”的口号，激励英国民众奋起反抗。

携手跨进同一条战壕，在血与火、生与死的考验中结下的深厚友谊，中国人民永远不会忘记。

英勇牺牲在中国大地上的苏联飞行大队长库里申科，把宝贵的药品运往中国抗日根据地的法国医生贝熙叶，向苏方提供第一手情报的中共地下党员阎宝航，冒着生命危险营救数百名英军战俘的中国舟山渔民……习近平总书记一次次深情讲述，诠释了为什么“最伟大的力量是同心合力”。

1945年6月26日，美国旧金山退伍军人纪念堂，直径11英尺的圆桌上，摆放着从唐人街买来的砚台、有“朱子家训”的墨块和四管毛笔。中国代表顾维钧、董必武等率先在《联合国宪章》上签字。多家外国媒体报道称：“中国代表用两千年前的书写工具，为现代国际秩序奠基”“这是战火中文明传统的优雅延续”。

中国成为联合国安理会常任理事国。抗日战争的伟大胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位，使中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬。

80年后的今天，当美国观众在《南京照相馆》片尾字幕亮起时，用掌声打破含泪的沉寂；当中国学生观看苏联记者拍摄的纪录片《中国在战斗》后，写下“硝烟虽散，历史永存”的留言；当积极投身抗战的国际友人后代来到中国，寻访峥嵘岁月里患难与共的足迹……让人类远离战争的信念在情感共鸣中如星火般汇聚。

历史不会因时代变迁而改变，事实也不会因巧舌抵赖而消失。守护共同的记忆，就是守护历史正义，守护人类良知，守护和平与安宁的家园。

(六)

1945年8月10日，日本接受《波茨坦公告》的消息已然传出。抗战胜利于民族于国家意义非同寻常。基于这样一种认识，《大公报》总编辑王芸生为数日后报道日本正式投降，预制了前所未有的超大号铅字——日本投降矣！

对历史的探寻有如旅行者观瞻高山大岳，往往要走出山脚后回望，才能更好领略它层峦叠嶂的面貌、险峻雄奇的态势。

今天，我们愈加理解80年前同胞们“笑脸上淌下泪来”

牛羊……”诗人贺敬之作词的《南泥湾》，歌唱的是陕甘宁边区自力更生、艰苦奋斗的军民大生产场景。

1941年春，面对日寇与国民党顽固派的军事挑衅和经济封锁，八路军第三五九旅的战士们赴荒无人烟的南泥湾，屯田垦荒、发展生产。

没有房，自己动手挖窑洞、搭草棚；没有菜，找野菜充饥；没有工具，就地取材自制锄铲……胸怀信念、手握镢头，战士们劈开荆棘与蛮荒，硬是把昔日的“烂泥滩”变成了“陕北的好江南”。

筚路蓝缕、自力更生。今日之中国，面临的外部环境已全然不同，却依然复杂严峻，走自己的路脚步更加坚定。

2025年初夏，习近平总书记走进洛阳轴承集团股份有限公司。忆起“过去的洋火、洋车、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路是走对了！”

路虽远，行则将至；事虽难，做则必成。从“两弹一星”的突破到科技自立自强，从构建新发展格局到统筹发展与安全，中国坚定不移走独立自主、自立自强之路。

在接续奋斗中实现宏伟蓝图

对历史最好的纪念，就是在攻坚克难、团结奋进中不断创造新的历史。

行走在重庆大学校园中，一座残缺的“大轰炸纪念碑”引人驻足。

抗日战争时期，重庆大学校园遭到侵华日军轰炸，工学院大楼被炸弹击中。75周年校庆时，重庆大学子用废墟中破碎的砖石建成这座纪念碑，并将纪念碑设计成残缺的模样，寓意“勿忘国耻”。

如今，重庆这座在纷飞战火中挺立的英雄城市，已成为中国内陆开放的桥头堡，是西部陆海新通道的重要枢纽。

越是接近中华民族伟大复兴的目标，越需要坚定信心、迎难而上、砥砺奋进。

(下转第7版)

的心绪，更为抗战胜利至深至远的影响而撼动。

劫后余生，中华民族实现了从近代深重危机到伟大复兴的历史转折，发愤图强的征程上傲然挺立脊梁。亿万中华儿女从此真正活出做人的尊严，日子里的甘甜一点点沁入心间。全民族大觉醒与大团结，更为国家永